

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, al mes... 1 Peseta
Fuera, trimestre... 3 "
Extranjero, id... 7 "
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Miércoles 2 de Noviembre 1899

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 246

EL CONFLICTO ANGLO-BOER

La cuestión Delagoa

Con referencia á telegramas de Londres, circuló ayer por Madrid el rumor del que la concentración de fuerzas navales inglesas en el Estrecho de Gibraltar obedecía al propósito de la Gran Bretaña de declarar posesión inglesa la bahía de Delagoa en cuanto lleguen al Cabo los refuerzos enviados al ejército de Sur de Africa. Se añadía que la negociación con Portugal estaba ya terminada.

Con la posesión de Delagoa, los ingleses podrían amenazar al Transvaal por la retaguardia de su ejército, distrayendo gran parte de las fuerzas boers é impidiéndolas acudir en auxilio de Pretoria y Johannesburg.

El rigor de la censura inglesa

Interrogado un ministro inglés respecto á la censura telegráfica, ha dicho que el Gobierno de Saint-James, fundándose en una cláusula del contrato de concesión de los cables para caso de guerra, ocupa con funcionarios por él nombrados todas las estaciones.

Invasión de la Bechuanalandia

Desde el Cabo comunican á Londres que los boers amenazan invadir el territorio de Kama, región que se encuentra al Norte de la Bechuanalandia inglesa.

El jefe local Lindewe ha manifestado que permanecerá leal á Inglaterra, pero que no se opondrá por la fuerza á los invasores. Más aún, anuncia que lo más probable es que gran número de los naturales de aquella región ingresarán en las filas de los boers.

Los boers en Dundee

Un telegrama de Reuter dice que los boers, al posesionarse de Dundee, fusilaron á todos los blancos que encontraron armados y que no pertenecían al ejército regular.

El comandante transvaalense Zuderberg ha quedado de gobernador de la plaza.

Médicos ingleses á la guerra

Mr. Maccormac, célebre cirujano inglés sale hoy para el Sur de Africa, acompañado de Mr. Makins, otro cirujano famoso del hospital de Santo Tomás, de Londres.

Mr. Treves, la mayor reputación de la ciencia quirúrgica inglesa, saldrá también en breve para el teatro de la guerra.

La cuestión de Delagoa

Dicen á *El Imparcial* desde París: «Telegrafian de Londres que el periódico *Birmingham Post* inserta hoy un telegrama de Lisboa en que se dice que los Gobiernos de Madrid y de París han pedido al Gobierno portugués noticia sobre el carácter de arreglo relativo á la bahía de Delagoa.

Añade el despacho que ni España ni Francia han obtenido hasta ahora resultado alguno en su demanda.»

Un telegrama del Emperador Guillermo

El emperador Guillermo ha dirigido ayer al teniente coronel del primer regimiento de dragones ingleses, del cual es coronel honorario, un telegrama de despedida, deseando á todos que vuelvan en buena salud.

Derrota espantosa de los ingleses

Los despachos que se reciben de Londres confirman la derrota espantosa que los ingleses han sufrido en Ladysmith.

El general inglés White comunica á su gobierno que se le presentó un soldado del regimiento de fusileros irlandeses, pidiéndole medios para enterrar los numerosos muertos en la batalla.

El general White agrega que recaba para sí toda la responsabilidad de la derrota, elogiando la conducta de las tropas inglesas.

Declara que es él y nadie más quien se equivocó, pues se empeñó en que sus soldados escalaran una posición de los boers, la cual era inexpugnable, y esta ha sido la causa del desastre.

La noticia de este ha producido sensación inmensa en Londres.

En los alrededores del War Office hay una gran muchedumbre que comenta indignada lo ocurrido y censura al gobierno.

Todos creen que el llegar escalonados los refuerzos ingleses al Transvaal, hará estériles los sacrificios y no evitará nuevos desastres.

Otro despacho de Londres confirma que los boers han ocupado una columna de 2,000 hombres.

Acémilas, viveres, municiones y armas, todo ha caído en poder de los transvaalenses.

El *Heraldo* dice que se han perdido dos regimientos de fusileros y la 10ª batería.

Además, elogia la sinceridad del general White, al recabar para él toda la responsabilidad del desastre, y añade que no irá al Parlamento á llo-

rar ni lamentarse de que no se ha su-
bejado.

Termina citando el detalle de que White en español significa, Blanco.

En Londres se han recibido nuevos detalles del desastre de Ladysmith, aumentando la consternación que reinaba.

Toda Inglaterra está emocionadísima.

El gobierno ha acordado que dentro de diez días marchen al Sur de Africa tres batallones y una batería, además de los refuerzos que se están preparando.

En la columna inglesa que ha sido copada y que se componía de 2,000 soldados, iban 41 oficiales contándose entre ellos un teniente coronel, siete comandantes y cinco capitanes.

Cinco oficiales fueron heridos.

Se ha confirmado que se han unido á los boers un número colosal de holanbases de Bechuanalandia.

Unos telegramas que acaban de recibirse dicen que se ha librado un nuevo combate á pocas millas de Ladysmith, y que cayeron dentro de la ciudad algunos proyectiles.

Añaden que se oye un fuego nutrido de cañón y de fuilerías, lo cual indica que la lucha continúa y que es encarnizada.

Los ingleses y los boers han intentado salidas repetidas veces.

Reina gran ansiedad en Londres por saber detalles del combate.

El Imparcial ha recibido despachos de Londres, diciendo que White salió de Ladysmith para atacar á los boers y obtener la victoria antes de la llegada del generalísimo.

Envió dos avanzadas que fueron aprisionadas por los boers.

Estos envolvieron en un círculo á las tropas inglesas, cayendo en su poder 42 oficiales, 2,000 soldados y seis cañones.

Sesenta hombres de artillería protegían la retirada con el auxilio de un destacamento de Marina, siendo esto la causa de que el copo no fuera total.

Lafeking y Kimberley se rendirán muy pronto á los boers.

Ha sido conquistado el país de Bechuanas.

Los indígenas están resueltos á pelear contra los ingleses.

Los boers continuarán avanzando hácia Natal, cuyo país consideran conquistado.

Reconocen los boers que en Elanslaagte sufrieron una derrota; pero también dicen que en Glencoe los ingleses fueron vencidos y que en el

campamento de Dundee, que como es sabido, fué tomado por los primeros, había muchos ingleses heridos.

Antes de que cayera la noche, los boers habían recobrado sus primitivas posiciones, los cañones que se creían inutilizados por las baterías inglesas volvían nuevamente á hacer fuego.

Está fuera de duda que el retroceso de los boers tuvo por objeto el llevar al general White fuera de su campo, y á terreno de monte donde era más fácil batirle.

La situación de los ingleses es apuradísima.

Más noticias

Se ha unido al general Joubert un destacamento alemán.

Los boers de la Zululandia se han incorporado á los transvaalenses que cercan á Ladysmith.

De Las Palmas (Gran Canaria) telegrafian diciendo que ha llegado á dicho puerto procedente del Sur de Africa el vapor inglés *Arundelcastle* cuyo capitán impidió que los pasajeros saltasen á tierra sin duda para que no diesen noticias de lo que allí ocurre.

El vapor conduce mil pasajeros que huyen del Transvaal.

El servicio de correos hecho en automóviles

Una persona conocida que representa á una Compañía extranjera ha presentado en el ministerio de la Gobernación una instancia solicitando que se le conceda el servicio de correos entre las poblaciones que no tienen línea férrea y estén unidas por carreteras, para llevarlo á cabo en coches automóviles.

En la referida instancia se dice que el contratista cobraría la misma cantidad que se paga actualmente por caballerías peatonas, y que el servicio de automóviles quedaría establecido muy pronto.

Los coches marcharían con una velocidad de 15 á 30 kilómetros por hora y serían movidos por fuerza eléctrica, bencina ó vapor.

Para que el servicio fuera completo en toda España la empresa compraría 500 ó 600 automóviles, lo que representa un gasto de ocho á diez millones de pesetas.

El contratista consignaría en la Caja de Depósitos una fianza de 250.000 pesetas, y se obligaría á tener en los respectivos pueblos los coches automóviles antes de un año.

CRONICA

Ferrocarril de Val de Zafán
á San Carlos de la Rápita

La comisión del Ayuntamiento compuesta de nuestros muy queridos amigos don Eduardo Rico, Alcalde de esta ciudad y don Teodoro Gonzalez, Diputado á Cortes por este Distrito, que ha pasado á las provincias de Castellón y Valencia para que secunden los deseos de esta comarca en lo relativo al ferrocarril de Val de Zafán á San Carlos de la Rápita por Tortosa, contra las aspiraciones de la capital de la provincia que contra toda razón y justicia pretende cambiar el trazado para que termine en Tarragona, dirigió al Alcalde el siguiente telegrama:

Valencia 1.º Octubre 10'40 m.
Resultados brillantísimos en nuestra comisión sobre ferrocarril de Val de Zafán á Tortosa. Secundan nuestros deseos los Alcaldes, Ayuntamientos, Presidentes diputaciones, Diputados provinciales, á Cortes y Senadores. La provincia de Castellón esperamos por unanimidad sus representaciones oficiales secundadas por el país.

Gonzalez-Rico.

Es la mejor contestación que podemos dar á esa turba de charlatanes de oficio que un día y otro han venido censurando la conducta de nuestro Alcalde, Ayuntamiento y Diputado á Cortes, creyendo que el país les escuchaba y ha de poner en duda el verdadero patriotismo de los que siempre fueron sus verdaderos defensores y á los que Tortosa debe todas sus mejoras.

De nuestro estimado colega el *Heraldo de Castellón* tomamos lo siguiente:

«Acompañado del digno Alcalde de la ciudad del Ebro don Eduardo Rico, ha llegado esta mañana á Castellón el activo y celoso Diputado á Cortes por Tortosa don Teodoro Gonzalez, muy estimado amigo nuestro.

»Los distinguidos viajeros, acompañados de nuestro redactor Ramiro han dedicado las primeras horas de la mañana á visitar los sitios y edificios más notables de la población y á las once han visitado, acompañados de nuestro director, á los señores Alcalde, presidente de la Diputación y Diputado á Cortes por este distrito, para recabar su valioso concurso en pró del ferrocarril de Val de Zafán que corre el peligro de ser llevado á Tarragona en vez de tener en San Carlos (Tortosa) el término de su recorrido en proyecto.

»Tan elocuentemente ha expuesto el señor Gonzalez los grandes beneficios que reportaría á esta provincia el paso de ese ferrocarril por Tortosa, que los señores Peris, Martín y Gasset, le han ofrecido su ayuda incondicional.

»En Vinaroz y Benicarló, en donde estuvieron ayer con el mismo objeto los señores Gonzalez y Rico, ha tenido la misma entusiasta acogida que aquí la importante iniciativa del infatigable diputado dertosenense.

»Por interesar tanto á esta provincia según probaremos en números sucesivos, y por ser iniciativa del señor Gonzalez, á quien queriéndole tanto como le queremos no hacemos otra cosa que corresponder débilmente á cariño que él nos tiene, prometemos convertir el *Heraldo* en un campeón más de los partidarios del ferrocarril de Val de Zafán á Tortosa.

»El señor Gonzalez ha marchado esta tarde á Valencia en donde se propone repetir las mismas gestiones que aquí y mañana se dirigirá á Madrid para tomar parte en las sesiones de las Cámaras.

»Aquí ha recibido muchas visitas de amigos y paisanos, algunos de los cuales y nuestro redactor Ramiro le han despedido en la estación.»

Como buenos tortosinos es deber nuestro tributar un elogio á los Alcaldes, Diputados y demás personas de Castellón, Vinaroz y Benicarló que tan digna y caballerosamente han recibido á nuestros amigos D. Teodoro Gonzalez y D. Eduardo Rico, y por los buenos propósitos que les han manifestado de secundarles en sus esfuerzos en favor del ferrocarril de Val de Zafán á San Carlos por nuestra ciudad.

A todos desde las columnas de LA VERDAD les damos las más sinceras gracias, esperando que su valioso concurso ha de pesar mucho ante el Gobierno para lograr una obra que ha de redundar en beneficio de los intereses de aquella comarca y de Tortosa que para siempre les agradecerá sus laudables iniciativas.

No podemos menos por fin que dar también las más expresivas gracias á el *Heraldo de Castellón* por el decidido apoyo que ha ofrecido prestar al proyecto patrocinado por nuestros incansables amigos, ya que jamás se emplean mejor los prestigios de la prensa que cuando secundan iniciativas útiles á los pueblos y defienden causas justas que la opinión aplaude y los hombres imparciales agradecen.

Las Provincias importante diario valenciano dice en su último número:

«Ayer llegaron de Tortosa don Teodoro Gonzalez, diputado á Cortes por aquel distrito, y el Alcalde de aquella ciudad.

»El objeto de su viaje es importante para Valencia. Trátase de recabar el apoyo de la Diputación provincial, del Ayuntamiento y de los representantes valencianos en las Cortes, para que no se modifique el trazado del ferrocarril de Val de Zafán, en términos que perjudicarían mucho á Tortosa y también á la región valenciana.

»Los mencionados señores estuvieron ayer en Castellón, donde fué muy bien recibida la idea que les guía. Es de esperar que suceda lo mismo en Valencia.»

Entierro

Grande y por demás imponente resultó el acto de la conducción del cadáver á la última morada de la que en vida fué D.ª Sofía Gimenez y Monner, esposa y hermana respectivamente de nuestros muy queridísimos amigos Mestre y Gimenez.

Presidió el duelo el Rdo. Dr. D. Manuel Gomez é individuos de su familia tras los cuales iba numeroso y distinguido acompañamiento, prueba de las muchas simpatías de que tanto la finada como su apreciable familia cuentan en esta ciudad.

Del féretro pendían, además de dos artísticas coronas, seis cintas que eran llevadas por los señores D. Manuel Riba, D. Isidoro Sabater, D. Pio Isuar, D. Erique Carpa, D. Federico Noria y D. Julio Gonzalez.

Reiteramos nuestro sentido pésame á nuestros distinguidos amigos señores Mestre y Gimenez y á sus apreciables familias, deseándoles la cristiana resignación que conforta y consuela el alma en estos amargos trances de la vida.—R. I. P.

La sementera

Han empezado en esta comarca las labores de la siembra de los cereales aprovechando el buen estado en que las tierras han quedado por las benéficas lluvias de días pasados.

Algunos labradores van tomando la precaución de escoger nuevas semillas que la experiencia recomienda como más productivas y menos expuestas á las enfermedades más frecuentes en el trigo y otros cereales.

De Roquetas

Nos escriben de Roquetas que algunos individuos de aquel Ayuntamiento parecen estar dominados aquel por las bajas pasiones, en vista de los atropellos que de unos días á esta parte han cometido contra algunos empleados municipales.

Ultimamente fué víctima del furor de uno de aquellos obcecados, el agente Sr. Bayarri. De este atropello no podemos decir más que ya entiende el Juzgado, y es sensible que se ofrezcan al público esos ejemplos tan indignos de un pueblo sensato y culto.

Pescadores con dinamita

Ayer tarde fueron capturados en Hospitalet y conducidos á la Comandancia de Marina de Tarragona por una pareja de carabineros, dos individuos que se dedicaron á la pesa por medio de la dinamita.

Por disposición del Sr. Comandante ingresaron en las cárceles nacionales.

Boberías de «El Estandarte»

Despreciando la vana y sofisticada palabrería del colega, que á nada edificante conduce, sino á satisfacer una soberbia pandería impropia de las almas benéficas y cristianas, y pasando á lo esencial, diremos que los calificativos de *satánico* y otros que tanto duelen á *El Estandarte*, además de tenerlos merecidos, son los más apropiados para tratar á quien tan injusta-

mente ofende, calumnia y difama á su prójimo.

¿Acaso hemos de inventar un vocabulario especial para tratar á los calumniadores de *El Estandarte*?

Dejando aparte los ladrones y estafadores aludidos por el colega con quienes tanto simpatizaba para *picar y chupar*, es muy natural que las personas perversas como algunos redactores de *Estandarte*, se citen por sus verdaderos calificativos, y en tal concepto, el epíteto de *satánico* es muy propio del colega según lo atestiguan sus frutos *satánicos* de calumnia é infamia.

En efecto; con motivo de nuestro suelto titulado *Libros de Cardó* nos llamó *confesión de parte* en el asesinato de los frailes; infame calumnia hija solo de un espíritu inspirado por Satanás, padre de toda calumnia y de todo pecado.

También sigue tratándonos como defensores del liberalismo, siendo así que hemos dicho y lo repetimos para siempre que detestamos el *catolicismo liberal*, y jamás hemos dejado de defender fielmente toda la doctrina ortodoxa de la Iglesia Católica, sin dejar de ser verdaderos católicos, á pesar de algunos anuncios que no están prohibidos por la Iglesia, y de ciertas amistades á que obliga el trato y gobierno de las sociedades humanas regidas invisiblemente por Dios por medio sus representantes los poderes supremos que, por ser de origen divino deben ser acatados y obedecidos, según la mente del Pontífice León XIII, cuyas enseñanzas no secundan humildemente como es debido, muchos que blasonan de católicos, en grave daño de la religión y de la patria.

Ya ve, pues, *El Estandarte* que, aprovechando aquello de *á fructibus eorum cognocetis*, que él mismo se da á conocer por sus malos frutos de calumnia é infamia, y que tiene bien merecidos los calificativos de *satánico* y otros que sentimos tenerle que aplicar.

¿Quieren los redactores de *El Estandarte* que les llamemos santos católicos, siendo infames calumniadores? Lo sentimos de veras: no podemos.

¿Quieren que calleemos? Eso no es justo ni decoroso; la defensa del honor ultrajado es natural.

Además, tenemos obligación de avisar por caridad á los que cayen en tales errores consciente ó inconscientemente ya que sin piedad ni mansedumbre obran como aquellos escribas y fariseos que el Divino Maestro llamó *sepulcros blanqueados y raza de víboras* á cuyos reptiles imitan, vertiendo en las heridas del prójimo el mortal veneno de la calumnia. Y dice el colega que tiene la caridad del Divino Maestro. ¡Qué sarcasmo!

Además la soberbia petulancia del colega con su afán de oficiar siempre de *dómine*, cita algunas frases latinas y conceptos, diciendo que no entendemos su sentido. ¡Cómo si el latín y otras estudios fueran cosas del otro mundo!

¡Qué petulancia! ¡Qué soberbia farisaica pretender ser ellos los más santos!

LIBROS DE TEXTO

Precios de Catálogo
LIBRERIA MESTRE
ROSA II-TORTOSA

Y eso que por la cláusula final que nos dedica en su último suelto, demuestran sus redactores ignorar quienes son nuestros prójimos, como si el liberalismo y los periódicos (principios y teorías) pudieran ser nuestros prójimos, cualidad exclusiva de las personas «asi fieles como infieles» según se saben de coro los niños que estudian el Catecismo.

En consecuencia, con tal sistema de ironías, de infames calumnias y de altaneros desdenes, no crean los redactores de *El Estandarte* que puedan atraerse las ovejas extraviadas, ni menos deben esperar, en su fatal obcecación, que por tal senda van a ganar el cielo, que solo se alcanza con obras de caridad y ejemplos de virtudes evangélicas, jamás por el camino de la calumnia ni del soberbio afán de blasonar con falsa modestia de ser los primeros en santidad y sabiduría, que eso se figuraban y pretendían los antiguos escribas y fariseos que fueron imprecados y condenados por el Divino Maestro.

Sobre quintas

El gobierno ha autorizado al señor ministro de la Guerra para elevar la edad del ingreso en el Ejército.

En el proyecto de ley se fijarán los veintidós años, pues realmente ha adquirido la juventud todo su vigor y desarrollo a la edad en que ahora entra en filas.

Proyecto laudable

En el proyecto del ministerio de la Gobernación acerca de la explotación de la infancia, se suspende el ejercicio de la patria potestad respecto de los padres que dediquen sus hijos a la mendicidad. Dichos niños serán recogidos y mantenidos a expensas de los impuestos sobre los artículos de lujo, que se establecerá. Cumplidos los 14 años, dichos niños pasarán a cargo de las Diputaciones provinciales.

La fiesta de ayer

Con el fervor y recogimiento acostumbrados, fué muy visitado nuestro cementerio, morada de los restos mortales de nuestros dodos y amigos que viven ya en la eternidad.

Nada más tierno, digno y consolador que depositar ante las tumbas solitarias nuestras oraciones, lágrimas y ofrendas a la memoria de los seres queridos del alma.

En algunas iglesias, especialmente en nuestra santa Catedral, se celebraron las funciones religiosas del rito católico con aquella lúgubre solemnidad que acostumbra la Iglesia, infundiendo respeto hasta a los incrédulos que, sin rumbo fijo en cuestiones de fe divagan por las regiones tenebrosas del error.

«Nuevo mundo»

El número de esta semana es artístico en alto grado. Publica numerosos originales de Plácido Francés, Tubilla, Cabriuety, Verger, Pedrero, Sileno, Caramba, Sancha Montagut y Covisa; texto y poesías de Canals, Santiago Iglesias, Manuel de Palacio, Florete, Rodao y Taboada, con interesantes fotografías de los embargos en Barcelona.

«Iris»

Se ha publicado el n.º 25 de este precioso período ilustrado que contiene importantes grabados en colores y y ameno texto. Se vende al precio en la librería de D. José M.ª Bernis, Puente de Piedra 1.

«Sol y Sombra»

El num. 1c4 del popular semanario taurino *Sol y Sombra*, correspondiente al jueves 2 de Noviembre llamará la atención de los aficionados por el interés que contienen los trabajos que en el mismo se publicarán.

Un precioso artículo firmado por *El Maestro Estokati*, con el título de *El día de San Rafael en casa de Guerrita*; otro muy curioso del rotable escritor taurino D. Luis Carmona y Millán, denominado *Unas frases de Guerrita*; retratos del famoso diestro en 1885 en 1891 (de fotografía inédita del Sr. Conde de Cañete), en 1896 y 1899 (plana doble), grupos de comensales y de la familia del diestro, tomados el día de San Rafael; instantáneas de la corrida celebrada en Béziers (Francia) el día 8 de Octubre, última en la que tomó parte en aquella plaza el célebre *Guerrita*, una de las cuales reproduce el acto de enlazar un toro el diestro cordobés, y otros muchos asuntos de interés para la afición constituyen el sumario de dicho número, que recomendamos a nuestros lectores, seguros de que ha de agradarles cuanto en él se contiene.

TEATRO DEL BALNEARIO

Sábado

El Gran Galeoto.

La dispesa del cuart pis

Admirable fué en verdad la representación dada el sábado al hermoso drama de Echegaray *El Gran Galeoto*. Parecía que los señores aficionados a quienes estaban confiados los respectivos personajes que intervienen en dicho drama, más que aficionados eran actores completos. Solo así se explica lo bien que interpretaron sus papeles y los numerosos y merecidos aplausos que se ganaron.

Tanto la Sra. Miquel como la señora Verdier, en sus papeles de *Teodora* y *Mercedes* respectivamente estuvie-

ron felicísimas, cosa no estraña esa, teniendo en cuenta el talento artístico de dichas actrices.

El Sr. Fonts y el Sr. Hernandez, el *Julian* y el *Ernesto* del *Galeoto* convertidos toda la noche en dos verdaderas eminencias del arte dramático, por lo que escusamos todo elogio después de los continuados y entusiastas aplausos que alcanzaron.

El *Severo* y el *Pepito* de la misma obra encomendados a los Sres. Soler y Cantero (D. Emilio), no podían tener otros intérpretes, ni estar más fielmente y con más perfección representados. Ya dijimos el otro día que los Sres. Soler y Cantero son dos verdaderos artistas y en ello nos ratificamos.

Los Sres. Vilás y Jamás ayudaron dentro de sus modestos papeles al buen conjunto.

Estrenóse como fin de fiesta la obra en un acto original de nuestro querido compañero en la prensa, don José M.ª Bernis, titulada *La dispesa del cuart pis*, llena de situaciones cómicas y chispeantes chistes, en cuya interpretación tomaron parte casi todo el cuadro de aficionados con las señoras Miquel y Verdier, haciendo reír de muy buena gana al público que tributó una sincera ovación al Sr. Bernis, haciéndole aparecer al final de la obra al palco escénico.

* *

D. Juan Tenorio y

La vetllada de Tots Sans

Ayer por la tarde y por la noche púsose en escena el aplaudidísimo drama de Zorrilla. *D. Juan Tenorio*, mereciendo una interpretación acabada y perfecta y conquistándose todos los actores muchos y prolongados aplausos.

Notóse en estas dos funciones que el papel de *D.ª Inés* que en la primera representación corrió a cargo de la Sra. Miquel, interpretó la Srta. Verdier quien vino exprofeso de Barcelona, y a la que escusamos nuestros aplausos y todas cuantas frases de encomio pudieramos tributarla, toda vez que nuestro público ya conoce de sobras a la Srta. Verdier a la que con justicia ha aplaudido muchas veces.

También púsose en escena la chisposísima obra en un acto del Sr. Bernis *La vetllada de Tots Sans*, obra llena de chistes y situaciones cómicas.

La concurrencia a dichas funciones, fué numerosísima por lo que felicitamos a los actores y a la empresa.

Teatro Principal

Con numerosa concurrencia representáronse el martes en este hermoso coliseo las comedias en un acto *Marios en tierra*, *Hechar la Llave*, *Noticia fresca* y el monólogo de Sellés *Honor sin conciencia*.

Todas fueron muy bien interpreta-

das, caracterizándose muy bien los actores que alcanzaron muchos aplausos y fueron llamados al palco escénico.

Ayer tarde y noche púsose en escena el drama *Don Juan Tenorio* que obtuvo tan esmerada esmerada interpretación como la primera.

A los agricultores

Se vende en casa D. Martín Gilbert calle del Temple 55, trigo y habas para semilla; y cebada del Perelló también para lo mismo.

CALZADO SUIZO muy caliente y cómodo para pies delicados.

Zapateria Moreso, Plaza Catedral.

ZAPATOS DE GOMA para barro y días de lluvia, a 9 pets. de caballero y 7'30 pets. de señora última forma.

ZAPATERIA MORESO

Papel de fumar Moscardó

Hemos tenido ocasión de probar el papel de fumar que con el nombre *Moscardó* se ha puesto a la venta en esta localidad y a su clase inmejorable hay que añadir que es el papel que en menos tiempo ha alcanzado mayor consumo en cuantas poblaciones se ha presentado. Contiene las fotografías de artistas y actrices que más renombre gozan en Europa entera. Si queréis pues fumar buen papel y a la vez coleccionar las referidas fotografías comprad el *Papel Moscardó*. De venta en los estancos y en el depósito de D. P. Pastor.

Telegramas

La prensa de Europa y el Transvaal

Paris, 1.º

La prensa austriaca y francesa celebran el desastre de los ingleses en el Transvaal; la alemana observa una actitud expectante, y la italiana mucha reserva.

El Vaticano se inclina hacia los boers.

Los periódicos ingleses dicen que en el Africa Austral está pareciendo la flor del ejército de la Gran Bretaña.

Noticia falsa

Londres 1.

The Economist dice que Francia y Rusia trata de comprar a España la plaza de Ceuta.

Hemos procurado averiguar lo que hubiere de claro en el particular y la especie resulta totalmente falsa.

Imp. de José L. Foguet P. Hospital, 3,

Librería Religiosa
Científica y Literaria

FUNDADA EN 1760

DE

Francisco Mestre

Rosa, 1, Tortosa

Ultimo Modelo

ENCUADERNACIONES para epoc

clase de documentos con su
correspondiente indice.

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel.—Aprieta

mejor las hojas,

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Dura toda la vida.

Es el más económico.

su precio 3'50 Ptas. uno

Zapatería

y almacén de Calzado de

JUAN MORESO

Variado y completo surtido de Calzado de todas clases en especial de color forma novedad fabricado única y exclusivamente para esta casa.

Surtido de calzado con suela de cáñamo de varias formas y precios, propios para campo.

Zapatos de goma para barro y días de lluvia, último modelo á 9 pesetas para caballero y 7'50 para señora.

CALZADO DE TEMPORADA

El de fieltro (llamado Suizo) preferido por las personas delicadas de pies de mucho abrigo y comodidad.

Se confecciona á medida con arreglo á los últimos figurines de Barcelona y Madrid para cuyo objeto cuenta la casa con toda clase de hornería, modelada á la última moda.

Precios sin competencia en toda clase de calzado

Plaza Catedral y Arco del Romeu.—TORTOSA

Depósito de guanos y primeras materias

DE

JAIMÉ NOMEÑ

Arrabal de la Cruz, 7, TORTOSA

Se combinan guanos de superior calidad para toda clase de cultivos.

Primeras materias de excelente y garantizada riqueza. Guano especial para trigo.

Licor de fibrina y carne líquida Richard

El mejor tónico reconstituyente contra la anemia, escrófula, raquitismo, tuberculosis y convalecencias.

De venta en todas las Farmacias. Depósito al por mayor Farmacia del Dr. Calleja Plaza de Sta. Ana núm. 3 frente á la Catedral.

La Música Ilustrada

y Album Musical

Revista quincenal hispano-americana. Una peseta al mes. Un año 12 ptas.

Se remite por correo sin aumento de precio. Dirección: Aragón, 313, Barcelona